

解讀加國學費頻頻高漲和大學退休金的關連

駐加拿大臺北經濟文化代表處文化組

加國 Globe and Mail 報於日前一則社論新聞以客觀的角度評論近期加國大學生抗議學費大幅增加和退休經費的間接關係，內容如下：

最近頻上加國報紙頭條的大學生抗議學費高漲和大學給予其教職員工過高的薪資有著很明顯的關連性，而這一直是加國許多大學不願意也不敢面對的問題。

就全球現況看來，加國魁北克省的學生因學費增加而上街頭抗議或許有些不合理，畢竟該省的大學學費向來是加國最低的，且就算最終學費調升了，他們仍然會是全加國大學學費最低廉的省份。如果把魁省的教育費用、教育品質和加國人民總收入等因素全納入考量並和世界做相比，該省絕對顯得非常划算，這點相信任何一個為了子女的教育而花費大筆金錢送出國留學的亞洲父母都會同意。

再說到加國發給大學教職及工作人員的薪資，根據位於莫斯科的高等經濟大學（National Research University Higher School of Economics）和波士頓學院國際高等教育中心（Boston College Center for International Higher Education）的一份針對 28 國大學教授薪資的研究報告指出，加國公立大學教授所領的薪水遠高於其他國家的同儕。

加國魁北克省的學生街頭抗議學費問題雖然上了報紙的頭版，但這一切跟未來潛在的危機相比，根本不算什麼。這次學生抗議活動，讓大眾意識到加國校園體制的缺陷及危機。

眾所皆知加國大學教職人員均享有穩定的薪資，並且有教師公會為他們撐腰，如想開除大學教職人員絕非易事。就加國過去歷史證明，如想調漲薪資，只要這些教職人員團結發聲，便可逼迫大學不得不妥協。

不過真正使大學頭痛的問題其實還有一個——退休金。加國大學教職人員的薪資均配有豐厚的退休福利。從教授到行政人員，一但屆滿退休皆可享有總數幾達數百萬元的退休金。近年由於全球大環境的不景氣，許多加國大學都因為巨額退休金而虧損嚴重。

針對此問題，許多大學向加國政府請願，希望能夠給予補助。不過現在加國各省均削減教育預算，而在這事事都緊縮節省的時代，也不會有人希望給予長期給人「坐在辦公室裡作研究」的高等學府學者經費補助。在迫切想使收入和支出平等的情況下，許多加國大學紛紛進行海外招生活動，繼而收取國際學生比本地生高出至少雙倍的學費。

雖然加國大學普遍在國際享有盛名，但在這過度競爭的環境下顯得勢力單薄。海外推廣一向是加國公立大學的弱點，雖然借由好名聲仍然能招收到優秀的人才，不過和全世界眾多知名學府相比，加拿大只獲得少數學子的青睞，故人數一直不在多數，也不足以讓這些大學從中獲益。這使得大學不得不採取最後的方法——降低入學門檻及提供較為簡單的入門課程。

最終，加拿大魁省街頭抗議的學生或許不會贏得他們的學費抗爭。但是他們需要的只是耐心，因為未來會有另一批學生發起抗議，抗議支付教職人員的巨額退休金、抗議不斷被削減的教育資金，並抗議被剝奪的受教育的機會。

資料來源：(1)2012年3月30日 The Globe and Mail